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У статті проаналізовано стан бізнес-процесів в арт-
бізнесі в Україні в воєнний період. Приділена увага розро-
бці нових бізнес-процесів, направлених на розвиток арт-
бізнеса. Проведено висвітлення нових бізнес-процесів в си-
стемі арт-бізнеса.  
Метою статті є надання механізмів формування бізнес-
процесів в арт-бізнесі в Україні в післявоєнний період. 
Зазначено, що інструмент післявоєнного відновлення в 
Україні - це комплексні рішення для відновлення, що допо-
магають швидко та ефективно відновлювати бізнес-
процеси в арт-бізнесі. Розробка нових бізнес-процесів як 
відповідь на цифровий виклик є особливо актуальною в 
умовах воєнних дій в Україні.  За останні місяці музеї, ар-
хіви та інші культурні установи зробили гарний старт в 
оцифруванні культурної спадщини  колекцій та розвитку 
цифрових сервісів на базі нових бізнес-процесів. 
Наведено концепцію формування бізнес-процесів для  по-
долання критичних моментів в системі арт-бізнеса. Кон-
цепція спілкування, доходу, зростання, конфігурацій та 
співпраці. 
В статті проаналізовано формування нових хвиль управ-
ління, яка названа як реінжиніринг бізнес-процесів, спря-
мований на зміну погляду на бізнес-процес роботи, то як 
велася робота і радикально впорядкувати весь ланцюжок 
дій у напрямі підвищення ефективності та клієнтоорієн-
тованості. Використовуючи інформаційні технології як 
засіб реалізації, арт-компанії мають намір змінити зага-
льну структуру бізнес-процесів замість оптимізації 
окремих функцій та підрозділів. 
В статті зроблено висновое про те, що в Україні форму-
ється нова хвиля управління, названа як реінжиніринг біз-
нес-процесів, спрямований на зміну погляду на бізнес-
процес роботи, то як велася робота і радикально впоряд-
кувати весь ланцюжок дій у напрямі підвищення ефекти-
вності та клієнтоорієнтованості. 
Аналіз існуючих методів моделювання бізнес-процесів, дав 
можливість створитии нові методи  для проектування 
робочих та інформаційних процесів. Ці методи мають 
бути орієнтовані на подання бізнес-процесів як детермі-
новані послідовності процесів потоку управління. Креа-
тивність у бізнес-контексті означає генерацію ідей, які є 
як новими, так і можуть бути цілеспрямовано перетво-
рені на продукти та процеси. Зроблено висновок про те, 

що при моделюванні процесів потрібно врахувати жорс-
тке структурування робочих процесів.   
Представлені у статті підходи дають можливість за-
стосовувати бізнес-процеси, що дозволить приймати ар-
гументовані економічні та управлінські рішення, обирати 
нові напрями в роботі в системі арт-бізнеса. 

Ключові слова: бізнес-процеси, арт-бізнес, фінансу-
вання,  управління, інноваційні підходи, цифрові виклики,  
методи моделювання. 

 
 
Вступ. Воєнне вторгнення РФ призвело до 

руйнації  економічної системі України, критичної 
інфраструктури, підприємств. Втрати зазнали всі га-
лузі в тому числі і система арт-бізнеса. Активні во-
єнні дії на території України зумовили необхідність 
перебудови бізнес-процесів в арт-бізнесі з подаль-
шим переформотуванням та післявоєнним віднов-
ленням.   

Сьогодні велика увага приділяється пошуку 
нових бізнес-процесів в системі арт-бізнеса, що мо-
же привести к розвитку, покращенню бізнес можли-
востей та стати конкурентноспроможною сферою на 
зовнішніх ринках України. 

До початку нападу РФ український арт-бізнес 
динамічно розвивався. Загальний обсяг продаж зни-
зився через воєнні дії. Також за попередніми підра-
хунками, станом на 29 серпня 2022 року понад 450 
різних пам’яток та об’єктів культури були зруйно-
вані внаслідок повномасштабного військового втор-
гнення росії на територію вільної України [1]. 

Така ситуація зумовлює, по-перше, необхід-
ність перегляду сучасної системи цінностей особис-
тості, по-друге, вимагає від суспільства та держави 
активних дій щодо формування позитивних ціннос-
тей в системі арт-бізнеса. Ціннісно-смислові орієн-
тації в арт-бізнесі в подальшому визначатимуть век-
тор розвитку країни. Галузі, пов'язані з мистецтвом 
та культурою, забезпечують пряме економічне зрос-
тання держави та місцевих спільнот. 
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Мета статті. Провести аналіз сучасного стану 
та надати механізм формування бізнес-процесів в 
арт-бізнесі в Україні для подолання критичних явищ 
які викликані воєнними діями.   

Аналіз досліджень та публікацій. У вітчизня-
ній літературі практично не розглядаються питання 
розроблення та проведення техніко-економічного 
обґрунтування бізнес-процесів в арт-бізнесі. При ро-
зробці бізнес-процесів в арт-бізнесі в Україні  вітчи-
зняні спеціалісти ґрунтуються на рекомендаціях фа-
хівців провідних країн світу – США, Великобрита-
нія, скандинавські та європейські країни, а також на 
міжнародних методичних та законодавчих матеріа-
лах, що визначають норми та стандарти діяльності, 
але при цьому не враховують вітчизняні реалії. Роз-
роблення методики техніко-економічного обґрунту-
вання вибору бізнес-процесів стане інструментом, 
що дозволить впроваджувати економічно доцільні 
рішення та заходи в арт-бізнесі в післявоєнні часи в 
Україні. 

Виклад основного матеріалу. Необхідно ска-
зати, що бізнес-процес – це дія, вкладення у досяг-
нення певної організаційної мети. Бізнес-процеси 
повинні мати цілеспрямовані цілі, бути якомога 
конкретнішими і давати стабільні результати. 

Тому  формування бізнес-процесів – це систе-
матичний підхід до покращення цих процесів, який 
допомагає в арт-бізнесі досягати своїх цілей. 

Перебуваючи на перехресті між мистецтвом, 
бізнесом, технологіями, культурним та творчим сек-
торами арт-бізнес виявляється у стратегічному ста-
новищі. 

Арт-бізнес – це бізнес, спрямований на отри-
мання прибутку, пов’язаний із образотворчим чи 
комерційним мистецтвом, що включає прямий про-
даж мистецтва. 

 Скорочення державного фінансування у зв'яз-
ку з воєнними діями в Україні, виклик глобалізації, 
можливості оцифрування та розширення прав та 
можливостей аудиторії вже підштовхнуло культур-
ний та творчий сектор для тестування нових підхо-
дів та вивчення нових бізнес-процесів. Інноваційні 
підходи можуть стати потужним двигуном зміцнен-
ня культурної різноманітності та розвитку підприє-
мництва, а також для зростання, робочих місць чи 
соціальної інтеграції арт-бізнесу. В цілях сприяння 
транснаціональному політичному співробітництву, 
міжсекторальний напрямок в Україні має підтриму-
вати транснаціональний обмін досвідом та ноу-хау 
щодо нових бізнес-процесів моделей арт-бізнесу та 
управління, просування заходів щодо взаємного на-
вчання та створення мереж між культурними та тво-
рчими організаціями та політичними інституціями, 
пов'язаними з розвитком культурних та творчих сек-
торів, просуванням цифрових мереж [2]. 

На сьогодні не достатньо висвітлені питання 
щодо бізнес-процесів в арт-бізнесі. Деякі теми мож-
на побачити в роботах М. Драгович-Шешич [3] (ме-
ту та завдання менеджменту, просування, реклама) 
тощо. 

Г. Галуцький [4],  Е. Песоцька [5] порушують 
питання ринкових відносин арт-бізнесі.   

Проблемам ціноутворення в арт-бізнесі прис-
вячені роботи  Б. Гройса. Автор вважає, що сьогодні 
зміни в художньому процесі відбуваються на рівні 
інфраструктури [6]. 

Також питання бізнес-процесів а арт-бізнесі 
досліджувала Марта Хереро [7], вона вивчає  питан-
ня діяльності аукціонів.  

Дональд Куспіт [8],  стверджує, що «сьогодні 
ми більше не маємо мистецьких напрямків. Ми має-
мо лише ринковий рух (напрям)». 

 Дослідженням у сфері арт-бізнеса займався 
Джеймс Гудвін [9], він проаналізував діяльність арт-
ярмарок.  

 Для розширення уявлень про бізнес-процеси 
України, було застосовано публікації Г. Вишеслав-
ського [10] «Художні процеси у сучасному мистецт-
ві України 1990-х рр.», Н. Булавіної «Нове розумін-
ня актуального мистецтва» [11]. 

Інструмент післявоєнного відновлення в Укра-
їні - це комплексні рішення для відновлення, що до-
помагають швидко та ефективно відновлювати біз-
нес-процеси в арт-бізнесі. Розробка нових бізнес-
процесів як відповідь на цифровий виклик є особли-
во актуальною в умовах воєнних дій в Україні.  За 
останні місяці музеї, архіви та інші культурні уста-
нови зробили гарний старт в оцифруванні культур-
ної спадщини  колекцій та розвитку цифрових серві-
сів на базі нових бізнес-процесів. Зокрема, цифрові 
інструменти відкривають можливості, що споживачі 
є не просто споживачами, а й виробниками та гене-
раторами свого власного контенту. Підкріплені тех-
нологіями бізнес-процеси арт-бізнеса включають 
ідею участі споживачів у процесі виробництва та 
створення контенту. Багато інших бізнес-процесів 
засновані на контенті користувача. Контент корис-
тувача охоплює всі види творчості, створені з вико-
ристанням технологій цифрової епохи, включаючи 
відео, блоги, форуми, подкасти, сайти соціальних 
мереж, фотографії, картини та навіть електронні 
книжки. Зростаюча тенденція до того, що споживач 
стає також і творцем цінності, обмежує, стандарти-
зує та надмірно демократизує художній процес, що 
зрештою розбавляє критерії якісних культурних 
благ  [12]. 

Соціальні мережі мають відігравати важливу 
роль у просуванні арт-бізнесу через   тенденцію 
споживачів брати участь у створенні оглядів та об-
говоренні, тим самим підвищуючи інтерес. Необ-
хідно розкрити як моделі взаємодії користувачів під 
час обговорення арт-бізнесу можуть проводити рівні 
участі, які, своєю чергою, посилюють споживчі на-
міри. Вищий рівень участі справді може посилити 
споживчий намір. Паттерни взаємодії з високою ін-
клюзивністю та централізацією проміжного стано-
вища в арт-бізнесі можуть підвищити рівень участі у 
бізнес-процесі. В арт-бізнесі організації повинні  
підтримувати міцну та стабільну організаційну іден-
тичність,  щоб  досягти  довгострокового   успіху,  а  
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Таблиця  

Прийоми модернізації бізнес-процесів в арт-бізнесі 

№ 
Прийом моде-

рнизації 
Опис 

1 Бережливе 
управління 

класифікує різні типи витрат в арт-бізнесі, яких слід уникати, тоді як процеси, що не дода-
ють цінності, мають бути усунені. 

2 Бенчмаркинг пошук ефективних  схем бізнес-процесів  з метою їх імітації (частини) 

3 Шаблони абстрагуючись від різних прикладів реального світу, щоб мати корисні і перевірені рішен-
ня в арт-бізнесі. 

4 Взаємодії забезпечити редізайн бізнес-процесу, надаючи посібник із взаємодії учасників редізайну 
процесу. Наприклад, використовуючи стіни галереї для візуалізації та виявлення різних 
точок зору на процес показу витворів мистецтв 

5 Результат визначає бажаний результат бізнес-процесу і перепроектує його ідеальну структуру  для 
досягнення  результату 

6 Клієнт планування послуг та підходів, орієнтованих на роботу. Визначити та проаналізувати біз-
нес-процес  з точки зору клієнта. Порівняно з підходами, що ґрунтуються на результатах, 
підходи, орієнтовані на клієнта, більш орієнтовані на зовнішній світ, при цьому клієнт є 
головною точкою відліку 

7 Альтернативні 
підходи 

прагнути дослідити широкий спектр можливих альтернатив проектування бізнес-процесів 
в арт-бізнесі, не досліджуючи попередні проблеми. Таким чином, вони орієнтовані на мо-
жливості та засновані на вихідному припущенні, що деякі альтернативи в цьому діапазоні 
перевершують існуючий стан справ 

 
також швидко адаптуватися до все більш мінливого 
середовища, щоб забезпечити прибутковість та ви-
живання. Ці постійні парадоксальні проблеми, по-
в'язані з управлінням організаційною ідентичністю, 
залишилися поза увагою у існуючій науковій літера-
турі. Впровадження та перетворення бізнес-процесів 
в арт-бізнесі необхідні організаціям, щоб впоратися 
зі зростаючою конкуренцією та очікуваннями клієн-
тів у період післявоєнного відновлення в Україні 
[13]. 

Прийоми модернізації бізнес-процесів в арт-
бізнесі представлені у таблиці. 

Арт-бізнес шукає фінансову стійкість, особли-
во у період кризи. У відповідь на прогалини у фі-
нансуванні необхідне створення бізнес-процесів орі-
єнтованих на попит та зниження витрат. Необхідне 
застосування бізнес-процесів через спільне вироб-
ництво, спільну організацію та експорт виставок, пі-
дтримуючи збільшення виручки за рахунок скоро-
чення виробничих витрат та збільшення ресурсів 
(наприклад, модель спільної міжнародної виставки 
між кількома музеями, що поєднує витрати). Ковор-
кінг-простір, інноваційні лабораторії, акселератори 
стартапів набувають все більшого значення для кон-
кретних учасників арт-бізнесу. Вони є загальносві-
товою тенденцією і є відповіддю на виклик зміни 
методів та моделей роботи бізнес-процесів в арт-
бізнесі [14]. 

Відповідно до змін в епоху цифрових техноло-
гій, нові бізнес-процеси відображають постійний 
пошук надання кращих рішень для обслуговування 
клієнтів, які є гнучкими та зручними для користува-
ча. Щоб повною мірою скористатися перевагами, які 
пропонують бізнес-процеси, важливо встановити 
нові підходи до дослідження та передачі знань на-
лежним чином заснованих на міждисциплінарному 
підході, який поєднує практичну та теоретичну ро-
боту, яка спирається на творчу практику, мистецтво 

та гуманітарні науки, соціальні науки та бізнес-
дослідження [15]. 

В практичній роботі над бізнес-процесами в 
арт-бізнесі в Україні необхідно дотримуватись де-
яких концепцій. Концепція спілкування, доходу, 
зростання, конфігурацій та співпраці. Співпраця ві-
діграє важливу роль у кожному бізнес-процесі в арт-
бізнесі. Схеми концепції співпраці наведені на ри-
сунках 1 та 2. Концепція співпраці визначає критерії 
відбору для партнерів і обговорює ключові питання 
арт-бізнеса, та може мати форму явних і неявних 
контрактів. Після того, як мережу арт-бізнеса вста-
новлено, пріоритетом є координація всіх учасників. 
Концепція співпраці буде продовженням класичної 
співпраці.  

 

 

Рис. 1. Концепція співпраці в арт-бізнесі 

Концепція співпраці знаходиться в центрі уваги 
арт-бізнеса у їхньому прагненні до прибутковості та 
конкурентоспроможності. В Україні формується но-
ва хвиля управління, названа як реінжиніринг біз-
нес-процесів, спрямований на зміну погляду на біз-
нес-процес роботи, то як велася робота і радикально 
впорядкувати весь ланцюжок дій у напрямі підви-
щення ефективності та клієнтоорієнтованості. Вико-
ристовуючи інформаційні технології як засіб реалі-
зації, арт-компанії мають намір змінити загальну 
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структуру бізнес-процесів замість оптимізації окре-
мих функцій та підрозділів. Як основні причини іс-
нуючих проблем необхідно визначити два фактори. 
По-перше, врахувати соціальний вплив проектів ре-
організації у системі арт-бізнесу. По-друге, сильний 
акцент на оптимізацію бізнес-процесів може призве-
сти до механістичного погляду на організації які іг-
норували складну взаємодію художників у їхніх ро-
бочих процесах. Виникло кілька напрямів управлін-
ських підходів, які прагнули поєднати продуктив-
ність та соціальні міркування. Зрушення у бік соціа-
льно орієнтованих заснованих на знаннях робочих 
процесів призведе до підвищення поінформованості 
про знання та індивідуальні здібності працівників у 
сфері арт-бізнесу [16]. 

На рис. 3 наведено огляд різних напрямів 
управління бізнес-процесами в арт-бізнесі та вказані 
відповідні впливи між різними підходами. Ці понят-
тя влаштовані в такий спосіб, що досить механісти-
чні погляди позиціонуються ліворуч. Погляди на бі-

знес-процеси розташовані праворуч, показують роз-
ходження між уявними несумісними поглядами [17]. 

Методи моделювання бізнес-процесів необхід-
но розробити для надання засобів аналізу та проек-
тування робочих та інформаційних процесів. Ці ме-
тоди в основному мають бути орієнтовані на подан-
ня бізнес-процесів як детерміновані послідовності 
процесів потоку управління. Тому необхідно засто-
сувати інтеграцію методів соціально-орієнтованих 
підходів до управління креативністю у бізнес-
процесах в арт-бізнесі. Креативність у бізнес-
контексті означає генерацію ідей, які є як новими, 
так і можуть бути цілеспрямовано перетворені на 
продукти та процеси. Вплив управління процесами 
та моделювання процесів потрібно врахувати, що 
жорстке структурування робочих процесів переш-
коджатиме  використанню знань і творчості учасни-
ків процесу. Необхідний пошук балансу між надан-
ням свободи для заохочення інновацій та його про-
суванням, спрямовуючи фактичний процес. 

 

 
Рис. 2. Концепція співпраці в арт-бізнесі 



ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля № 6 (276) 2022 65 

 

 

 

Рис. 3. Управління бізнес-процесами в арт-бізнесі 

Висновок. Розглянувши джерельну базу дослі-
дження  арт-бізнеса, можемо зробити наступні ви-
сновки: 

 -сучасний арт-бізнес формується та розвива-
ється сьогодні доволі повільно через воєнні дії; 

 -короткі оглядові репліки у спеціалізованих 
виданнях  не дають вичерпної оцінки бізнес-
процесам в арт-бізнесі в Україні;  

-в Україні практично відсутні експозиційні 
площі для художників-початківців , що призводить 
до нерівномірного розвитку арт-бізнеса; 

 - сьогодні відсутнє цілісне вивчення арт-
бізнесу як особливого соціокультурного явища, що 
функціонує та розвивається за власними  законами, 
вивчення яких дає змогу повніше виявити його роль 
у становленні та зміні художніх цінностей суспільс-
тва України. 

Підсумовуючи вищенаведене необхідно від-
значити те, що питання формування бізнес-процесів 
в арт-бізнесі як інструмент вирішення післявоєнного 
відновлення, які висвітлені у цій статті будуть осно-
вою для подальших наукових розвідок в сфері ви-
вчення досліджень  в аспекті удосконалення бізнес-
процесів в арт-бізнесі в Україні. 
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Dobrunov S.S. Formation of business processes in art 
business as a tool of post-war recovery in Ukraine 

The article analyzes the state of business processes in 
the art business in Ukraine during the war period. Attention is 
paid to the development of new business processes aimed at 
the development of art business. New business processes in the 
art business system were covered. 

The purpose of the article is to provide mechanisms for 
the formation of business processes in the art business in 
Ukraine in the post-war period. 

It is noted that the post-war recovery tool in Ukraine is 
comprehensive recovery solutions that help quickly and 
effectively restore business processes in the art business. The 
development of new business processes as a response to the 
digital challenge is particularly relevant in the context of 
military operations in Ukraine. In recent months, museums, 
archives and other cultural institutions have made a good 
start in digitizing cultural heritage collections and developing 
digital services based on new business processes. 

The concept of forming business processes to overcome 
critical moments in the art business system is presented. 
Concept of communication, income, growth, configurations 
and cooperation. 

The article analyzes the formation of new waves of 
management, which is called the reengineering of business 
processes, aimed at changing the way of looking at the 
business process of work, how the work was carried out and 
radically streamlining the entire chain of actions in the 
direction of increasing efficiency and customer orientation. 
Using information technology as a means of implementation, 
art companies intend to change the overall structure of 
business processes instead of optimizing individual functions 
and departments. 

The article concludes that a new wave of management is 
forming in Ukraine, called the reengineering of business 
processes, aimed at changing the way of looking at the 
business process of work, how the work was done and 
radically streamlining the entire chain of actions in the 
direction of increasing efficiency and customer orientation. 

Analysis of existing business process modeling methods 
made it possible to create new methods for designing work 
and information processes. These methods should be focused 
on presenting business processes as deterministic sequences of 
management flow processes. Creativity in a business context 
means the generation of ideas that are both novel and can be 
purposefully transformed into products and processes. It was 
concluded that when modeling processes, it is necessary to 
take into account the rigid structuring of work processes. 

The approaches presented in the article make it possible 
to apply business processes, which will make it possible to 
make reasoned economic and managerial decisions, to choose 
new areas of work in the art business system. 

Key words: business processes, art business, financing, 
management, innovative approaches, digital challenges, 
modeling methods. 
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